

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

Con franqueo concertado

AÑO XIII

No se devuelven los originales

Cáceres 9 de Septiembre de 1919

Dirección y Administración, Margalle, 64

Número. 604

Rectifico

La réplica de mi ilustre y apasionado paisano, el Sr. Cura Párroco de San Mateo, D. Santiago Gaspar, me obliga a tomar por segunda vez la pluma, cuando mi primitivo pensamiento era cerrar una discusión sin finalidad práctica y muy propensa a excitaciones nerviosas de mal carácter y desagradables consecuencias. Pero mi apasionado paisano y noble enemigo político sigue de ofusco y nervioso y tengo el deber, humanitario y cristiano de regalar su turbulento cerebro y agitada conciencia con bálsamo pacificador y pensamientos de amistad y armonía.

No vea mi respetado Sr. D. Santiago Gaspar segundas intenciones en mis palabras porque sufrirá, al juzgarme, tremendas equivocaciones y erróneos juicios. Yo sólo digo lo que digo y no encubro con insidias ni humorismos de mala ley lo que es espontáneo en mi pensamiento; ello quedase para almas rústicas y degeneradas o para hombres de gran talento y maravillosa pluma que tienen la desgracia de gozar con el dolor de los demás. Herir y esconder el arma es cobardía, y, la verdad, no me desfiguró yo nunca en esos métodos de combate. ¡Me comprende, mi señor cura párroco de San Mateo!

Y vamos a otra cosa, ya que fui siempre refractario a poemas y frases insonoras. Yo veo mi respetado paisano don Santiago Gaspar? Un escrito inciso, apasionado y lamentable, de un señor de Coria - que no tengo el honor de conocer - hablando del nombramiento de juez interino mereció de usted una justificada y radical repulsa que de todo corazón celebro. Si señor, es verdad todo lo que usted dice y no es verdad lo que dice esa señor de Coria.

Si el Sr. Cura Párroco de San Mateo llevase al lazareto, antes de publicarlo en el «Diario», todos los escritos que recibe de Coria y Torrejoncillo tráfande de política, la seriedad del periódico ganaría mucho y no sufriría tanto la justicia. Pero esos embates y enredos van tan al unísono con su apasionada y cruel e inexplicable enemiga á mi persona que, sin darse cuenta, automáticamente, los toma como artículo de fe. Y eso no puede hacerlo, ni un periódico del mercedido crédito del «Diario de Cáceres», ni una persona culta, inteligente, moral y por contra sacerdote, como usted. Y eso, además, no le recomiendo nunca mi cariñoso y buen amigo el señor López Peláez, Arzobispo de Tarragona (que en gloria este), ni mi respetado y bondadoso amigo el señor Cardenal Primado de España, ni San Pablo, ni San Bernardo, ni San Francisco de Sales, ni nadie que ocupe un puesto en la Corte Celestial.

Un periódico y un sacerdote que purificaron el alma con la santa aureola del Gólgota, pura y limpia como la más nítida flor de los Alpes, no aguantan mancharse con la baba de vendre descontentos, ignorantes que Allan porque no tienen los hócicos metidos en el gamellón del presupuesto municipal. ¡Ah!, si yo fuera cacique, inmoral ó corruptor, pronto, muy pronto demostraría á mi futuro y próximo amigo D. Santiago Gaspar que esos corifeos y gáspares, espontáneos colaboradores, con un poco de carnaza buitreña cantarían fervorosos un himno de virtud y magnanimidad á este su seguro y noble servidor, que besa su mano.

Y de esas pasiones, de esos chirrios gástricos quiero yo ver libres á mi periódico tan decente como el «Diario de Cáceres», y á un paisano tan inteligente, tan valiente y entusiasta como el noble Sr. Cura párroco de San Mateo.

¡Cuánto valdría, y qué buenos amigos habíamos de ser si yo consiguiera arrancarle de esa carroña que, sin darse cuenta y sin desearlo, tiene apresada á su vida pública política! No, no haga caso á los que dulcemente, lacrimosamente le muestran la manzana histórica y famosa; todo es mentira, chismes de rekolana, de lenguas víperas, secreciones de detritus naturales de la vida.

venganzas, para producir escándalo; le utilizarán hasta que lo necesiten y el día que usted no dé más zumo ó no les sirva de conductor trasmisor de sus venganzas y pasiones, le abandonarán como el reptil dejó la pieza á la puerta de la covacha ó el cangrejo el caparazón tras la roca del río.

Sr. Cura párroco de San Mateo, á esos individuos los conozco como si los hubiera parido.

El día que eso lo ocurra — indiscutiblemente ocurrirá! — Ese día, repetí, me honraré con su amistad y caerá usted de la burra, y verá cómo no soy malo, ni cacique, ni corruptor, ni inmoral, y si un hombre de bien y un fanático enamorado de su tierra.

Pregunta del Sr. Gaspar: «Se atreve el Sr. Rivas Mateos á defender la política de sus subordinados en los pueblos del distrito?

Contestación mía: Sí, sí y mil veces sí, ¿Desea el Sr. Gaspar que lo repita otra vez? El día que me demuestren ó yo vea que mis correligionarios no proceden como liberales, que no hacen una política honrada y una administración limpia y plena de honor y decencia, ese día dejaré de ser amigo mío y su amistad me repugnaría. Por ejemplo: un sujeto contrabandista del Municipio; un individuo que sustraen 8, 10 ó 12 mil pesetas del Municipio para su uso particular ó para asuntos que no son municipales; Ayuntamientos que hacen repartos recargando al pobre y tratando con mimo al rico y paniaguado; jueces veniales, botarates sin conciencia, que procesan á un hombre honrado por el delito de ser adversario político suyo; majaderos y vividores parásitos que explotan la inercia y burocracia de algunos proletarios y están vendidos á la burguesía traidoramente la causa de los pobres y de los trabajadores; hombres que aprovechanse del hombre de un desgraciado y hacen cometer delitos señalados en el Código penal. Esto, Sr. Cura párroco de San Mateo, no lo hace ningún amigo mío y si algún día lo hicieran no tendrían ni mi amistad ni mi protección.

Repasa, repase las brutalidades, ignominias y desenfrenos de estos últimos meses, y digame en conciencia, mi Sr. D. Santiago, quiénes fueron los que patearon la ley y como bestias en alcocada carrera salpicaron de lodo el honor y la voluntad de un distrito.

Pero, qué me dice usted á mí de los artículos electorales publicados en el «Diario» por D. Rufino Gutiérrez, atoloncado, iluso, lírico y bochón, aun queriendo ser malo y pillín, y del pajarraco de D. Elías Guillén, de Holguera, que tendrá que ver con la justicia y rendir cuentas ante el pueblo y los Tribunales? Ds. D. Sebastián Llanos, de Torrejoncillo, nada tengo que decir en su contra; ¡ah!, tiene usted un buen hombre! déle usted aire puro para respirar, no le complique en luchas de ninguna clase; déjese tomar la rendilla con tranquilidad y hábiles de su catarró crónico; le demás, lo demás es vainilla de Ceylan. Por voluntad propia no hace daño á nadie. No recuerdo de ninguno de sus escritos en el «Diario», pero ahora de seguro, que si molestaba su ofensa, indiscutiblemente, era apócrifa la firma.

Al Sr. Simón no le conozco; no recuerdo de otro Simón tal que el famoso de la zarzuela «La Tempestad».

Y llego al punto delicado para mí. ¡Qué cruel es mi querido y ya simpático enemigo político D. Santiago Gaspar! Me pregunta unas cosas mi venerable paisano que me dejan pegado á la pared y me hacen meditar. ¡Soy yo anticlerical!, ¡vaya pregunta!

Yo no puedo contestar á esta sencilla pregunta sin que antes con toda seriedad y meditación el Sr. Cura Párroco de San Mateo me diga clara y terminantemente, ¡qué es clericalismo!

Si clericalismo es «lo que pertenece al clero», yo no soy anticlerical. Si la palabra *clerical* procede del latín *clericatus* ó sea «honor del clérigo», yo soy clerical. Si clericalismo no fuera eso y si lo que hace conmigo el

Defina, pues, lo que es clericalismo y aplique al final la afirmación mía que mejor cuadra.

Soy liberal? Sí, á conciencia; soy liberal por convicción, entusiasta de los ideales del Sr. Canalejas, partidario de la política honrada y liberal del Sr. Alcalá Zamora, que no tiene más enemigos verdaderos que los que envidian su talento, su extrema devoción y su amor á España. ¡Está claro?

Y á los hombres decentes, como Alcalá Zamora y como yo, no duele y nos apena que un Cura Párroco nos ponga en solfa, use con nosotros palabras gruesas, y por lo que á mí toca, nos injurié y nos ofenda. Yo soy socialista, si señor, soy socialista; y qué?

Soy más amante del pobre que del rico; me inspira compasión infinita y se me calienta la sangre cuando un jornalero pide trabajar para vivir y y le contesta: «Perdone por Dios»; me revuelve el estómago cuando veo á ciertos señoritos, cretinos por el vicio, haraganes, revolcándose en el lupanar, derrochando dinero heredado y no adquirido con el trabajo, y los comparo con mis paisanos法méticos, demacrados, hambrientos, con el vientre engorpachado y con un azadón de media arroba en los brazos arrancando raíces de encina, mirto ó madroñeras. Yo afirmo que el capital es de la sociedad, corresponde á la sociedad y es para la sociedad.

Le asusta éste á D. Santiago Gaspar? No sea impulsivo y medite un poco; no reparta haber leído esto en algún libro sagrado? ¿Qué decía Jesús del capitán de la riqueza? Conteste, conteste el inteligente Sr. Cura Párroco de San Mateo; si es sincero, sospecharé que los dos vamos á entrar muy juntos en la Casa del Pueblo de Cáceres. Y no sería ninguna deshonra; nos honraríamos nosotros.

Yo estoy bien que mi impugnador y noble enemigo presente citas, sobre todo de San Francisco de Sales, mostrando la parte agria y no la dulce, que más hay de dulce que de agrio en los escritos de estos santos Padres. Yo conozco — y tengo á la vista — sapiencias consejos de San Francisco de Sales, de San Francisco de Asís y un poco, del para mí, más grande de los santos, San Pablo Apostol. Y san Pablo luchando contra la apoteosis del vicio y de la corrupción del Imperio, arrancando de las famosas quintas de placer á la pobre mujer humillada y corrompida por los epicureos, luchando contra todo, porque todo le era adverso, solo amparado por el Divino Maestro, en sus soledades se indignaba contra los «barrigones» y «holgazanes».

Y qué tiene que ver esto? ¿Qué paridad hay entre lo que pretende demostrar con esas citas de erudición fácil y lo que quiere combatir? ¡Imite á San Francisco de Asís, todo bondad, y deje los truenos y los rayos para los que faltos de cultura y argumentos serios no tienen más recursos dialécticos que los platillos, el tambor ó el cornicín.

«¿Quién es?»: ¡Qué México más escogido, florido y culto sea mi Sr. Párroco! No tiene perdón de Dios. Aconsejo á D. Santiago Gaspar que no pierda la serenidad, ni la cabeza. El atacado, el maltrata lo de mala manera soy yo, y ya ve qué dulcemente procuro defenderme. Es que la razón y la justicia fortifican á los hombres. La tranquilidad de conciencia es trinchera inexpugnable.

Después de escrito ayer lo que antecede, llega á mis manos otro número del «Diario de Cáceres», en que mi noble y respetado contradictorio Sr. Cura párroco de San Mateo, sigue tocando la campana gorda.

Reconozco que el Sr. Gaspar, en este último ataque, ha moderado el tono poniéndose al nivel de su ministerio y concordando con su cultura y potencia capacidad intelectual. Ahora sí, ahí veo al hombre disciplinado y desapasionado, vibrante como siempre, pero sin bilis ni nerviosidad, razonador y persuasivo.

Llegaremos á entendernos?

Creo que el Sr. Gaspar, no hay días en mis escritos y de ello llegaría

envolver en una frase diversos conceptos; cada oración gramatical es un prisma con diversas facetas, cada una con distintos colores; y así resulta difícilísima la orientación. Los que nos hemos educado en la escuela experimental naturalista, sintetizamos sencillos enunciados y expresamos fielmente el pensamiento, sin que en la frase vaya otro concepto que la idea principal.

Le ruego que no hable de caciquismo ó inmoralidad sin citar cosas y pruebas y personas. Yo se lo estimaré mucho, y le prometo, si es verdad lo denunciado, poner inmediato remedio en cuanto de mí dependa.

Yo no quiero, ni consentir, ni amparo caciquismos, ni inmoralidades, ni corrupciones. No señor, no las amparo, ni las tolero, ni las considero. Ayúdeme, pues, el Sr. Cura párroco de San Mateo y entre los dos haremos una hermosa obra.

Tiene el Sr. Gaspar la gallardía de arrostrar la responsabilidad de la denuncia? Pues comenzemos la obra. Los Tribunales de Justicia dirán la última palabra. No se acobarde ni retroceda; si retrocediere, ante mis ojos bajaría á la altura de los políticos de cero cincuenta.

Nombres, hechos y pruebas.

A continuación del escrito de don Santiago Gaspar, leo otro de D. Sebastián Llanos, abogado y una excelente persona.

Conforme con lo que dice; los médicos titulares, necesariamente, si hemos de ir á su independencia, como á la de los farmacéuticos titulares, tienen que ser funcionarios del Estado y pagados por el Estado, como lo son los maestros de escuela, como lo son los curas párrocos, como lo somos nosotros los catedráticos docentes. Y mientras eso no ocurra estarán sometidos á los embates de la política.

He sido y soy un ardiente defensor del proyecto, lo he proclamado en el Parlamento, en las Comisiones y en las reuniones celebradas por la Junta permanente y parlamentaria de la clase médica farmacéutica. Mociones á granizo hice yo al Gobierno siendo Presidente de la Junta Nacional y sostuve gran número de conversaciones con algunos ministros de la Gobernación defendiendo el paso al Estado de los médicos y farmacéuticos titulares. Y no cesaremos en esa campaña hasta conseguir lo que legítimamente demandamos.

Hay un párrafo en el escrito que estoy comentando que es la fotografía del alma de D. Sebastián Llanos y viene muy bien con mis pensamientos e ideales. No, no es sermón perdido. «Hay que olvidar viejos y carcomidos procedimientos... dando al olvido esa política baja de persecuciones, etc., etc.» Y yo pregunto á la honrada conciencia del Sr. Llanos, ¿quién ha olvidado lazos fraternales de afecto, pruebas espléndidas de cariño, palabras de solidaridad y de gratitud, compromisos de honor y demostraciones de lealtad? No me refiero á su persona. Si me puede imputar á mí un acto, un gesto, una des cortesía, un atomo de responsabilidad en la lucha política torrejoncillana? Y apurando más y estrechando más, ¿á quién hice yo daño en Torrejoncillo? ¿qué torrejoncillano se acerco á mí, amigo ó enemigo, que no complaciera ó no pusiera mi alma entera para complacerla?

Si hasta en cierta multa justísima y legal impuesta por el Ayuntamiento á un enemigo mío, hombre inconsciente, socialista-maurista ó mauro-socialista, enemigo de las sociedades obreras del distrito, contrabandista cogido en fraganti, en el momento del delito, miniatura humana cuya baba no llega ni á la suela de mis zapatos, si hasta para este individuo, répito, he pedido clemencia y olvido de sus culpas, ¿tendré yo, Sr. Llanos Núñez, dificultad alguna á que entremos en aquella armonía y de paz hermosa del año 1914?

Estoy dolorido á que negario, de la lucha pasada; aún recuerdo con dolor ojos que miraban á la tierra por no encontrarse con los míos; caras radiantes de venganza porque creían en mi derrota, perros falderos ó gurriatos apodados que no resisten el golpe de una paja de centeno, pero todo esto es nada, manda de na-

Torrejoncillo unido para la defensa y bienestar del vecindario.

Ve D. Santiago Gaspar cómo la prudencia y la generosidad es báculo que tonifica y une. «Qué grande es el Dios del perdón y de la clemencia!»

M. RIVAS MATEOS.

Madrid 2-X-919.

Dice el compañero — Liñenza — «Yo asistí á la conferencia d. Pestana en la Comedia, y sinceramente declaro á usted que el fondo de su disertación me ha parecido de un espíritu eminentemente conservador. El orador nos descubrió nada nuevo: toda su orientación es la marcada hace ya años por los socialistas.»

Pero en qué quedamos: no desean que esos socialistas hablan dejado también al anarquismo?

— Cuando haya Patria —

No me llamaría de mi pueblo, si no manifestase á Cáceres en estas cuartillas al momento, mi modesta opinión en el palenque del discontido regionalismo. En estas provincias extremistas en que se cuenta con vida propia por la abundancia natural de nuestro suelo en cereales y granjerías; en que con estos dones regionales bien pudieramos levantar la cabeza sacudiéndonos de la incuria en que vivimos, hija de la entrega confiada de nuestros propios intereses en manos mercenarias, que hacen de la riqueza y de nuestros esfuerzos fruto de los bastardos egoísmos de unos cuantos que oprimen nuestras impotencias. Pedimos la autonomía como si se tratase de algo fácil de momento, cuando esto necesita una base primordial que sostenga el gran edificio, con una solidaridad conjunta. El movimiento catalanista nos inflamó estos anhelos justos á que nos creemos con derecho. Pero la voluntad no alcanza á la realidad de los hechos. Esta flor de autonomía, brotada en los corazones extremos, dignifica y honra, pero aún no es tiempo de conseguir.

El camino debe andarse despacio... con paso firme, para no dar en los accidentes del camino. Bueno es despertar del letargo, con sancos convencimientos, empujar á la defensa las armas, de acuerdo con una periodidad efectiva, que nos redime, nos salve y nos aliente. Que busquemos los sueños de una política de nuevas ananzas, de una política integral, justa y digna, que pueda llenar de defensa de los pueblos, sin las miras bastardas de egoísmos congénitos, que nutren nuestras miras y desnutren nuestra honorabilidad personal. Demos paso al ideal porque sin ideal no pueden vivir los hombres y los pueblos. La era de progreso administrativo es preciso que convierta sus frutos. Nobles y austeros tienen que mostrarse los blasones, para que el pueblo tenga fe.

Este pueblo extremo tiene que verse en ellos representado dignamente, como magnates de su historia y sus blasones pretorios. Hay que dar al progreso lo suyo. Extremadura tiene que tener vastos dominios en sus ideales, el pueblo mismo ha de redimir sus solares como nuevo color de sus ansias.

Las esferas políticas han de marcar nueva vida, de administraciones, de saneamiento, de conciencia en las obras, alejando así tanto mal y aguantando nuestras pobres ruinas. Alcance de las cenizas las voluntades firmes y solidificadas de nuestros políticos regionales y patrióticos en general; sea el pueblo que ellos son el alma del regionalismo y su periodicidad; y entonces el pueblo, que se ve desamparado y solo, se dará cuenta que no debe vender sus rechas indignamente en el mercado de almas, por un pronto de pesetas que por un pronto de la vía PRECIO

esta libertad bien entendida, dará paz, dará trabajo, dará progreso... Se elegirá el que valga, el que pueda elevarse únicamente, y acabarán esos defensores bastardos de los pueblos, para ser defendidos por los hijos que aman á su régimen.

Vayamos al estado gubernamental y busquemos lo nuestro, la prosperidad de la provincia.

Así, pensar en un regionalismo sereno de acción y de efectos conseguidos á nuestro propio esfuerzo. Pero antes hay que formar las masas, poner los de arriba el sacrificio primero para que llegue el esfuerzo á los de abajo, para que crean, para que tengan fe en los ideales de política nueva, que rompa viejos y dolorosos moldes. Dejemos tiempo al tiempo, encuencemos la idea hacia el templo de la justicia regional; siga la campaña, la unión, el protectorado, hacia el pueblo... que el pueblo encanará... Los rendimientos de la agricultura se van intensificando extraordinariamente, los colonos buscan nuevos horizontes al rendimiento de las tierras. En las grandes exigencias que trajo la vida en estos años, nos hemos dado cuenta exacta de las leyes reivindicadoras del trabajo y la industria, bajo los procedimientos modernos.

Autonomía con trabajo, con unión consciente, ordenada, llena de ideas... Extremadura podrá clamar con sus productos derechos legítimos que la darán! Pero ahora es pronto no puede levantarse el edificio sin ganar voluntades, y en estas circunstancias en que para conseguir este fin luego tenemos que cooperar por lo pronto á dar el apoyo arriba, á sostener el régimen, á dar ayuda á los gobernantes aptos que nacionalicen y nos salvén en tesis general.

Después, á lo nuestro, á la prosperidad de la tierra extremeña, á la defensa de los intereses regionales. Laboremos como abejas en tanto, y organizaremos bien nuestros derechos.

Háganse políticos ideales, pueblo culto y digno en sus hechas, y se conseguirá una autonomía tranquila y floreciente en la región. Pero primero hay que hacer Patria...

E. M. P.

Santa Cruz de la Sierra.

El sindicalista Pestaña

Con bastante concurrencia de público, dio su anunciamda conferencia el Leader del sindicalismo catalán, Angel Pestaña en el Teatro de la Comedia de Madrid.

Entre los asistentes al acto figura ban D. Roberto Castroviido y D. Melquiades Alvarez.

Presidió el conocido orador Mauro Bajaterra, el cual, después de explicar la ausencia del "Noy del Sueño", dedicó la palabra á Pestaña.

Comenzó el orador diciendo que se ría extenso, tanto como lo permite el asunto á tratar.

Expuso con gran minuciosidad todos los problemas planteados por el sindicalismo en Barcelona.

Dijo que ellos no han negado jamás el problema de la autonomía.

Lo que combaten es el movimiento artístico con que procuran beneficiarse algunos.

A continuación stacó duramente al

ex gobernador Sr. González Rothos.

Había de una suscripción hecha en Barcelona, en la que que afirmó se habían recaudado 150 000 pesetas, para asesinar á los sindicalistas.

Declaró que son internacionales.

Dijo que más de 25.000 los obreros que han estado detenidos en Barcelona.

Afirmó que hay en Barcelona una normalidad anormal, que puede venirse al suelo al menor choque.

Nosotros no podemos ser responsables de lo que pueda ocurrir más adelante en Barcelona. Están pendientes las negociaciones de la actuación de la C. milión mixta.

Ataca en términos de gran violencia á la clase patronal, que dice no obedece a buena fe, y hasta se ha opuesto á la concesión del indulto general.

Añade que no hay oposición alguna en la ley.

Se declara comunista.

No escuchamos con la revolución á la gente de la esquina. Queremos asentar en las conciencias y educar al pueblo. No tratamos de gastar automóvil, porque para eso no era necesario variar el actual régimen.

Nosotros, creemos que los hombres deben elevarse á la misma igualdad, que tienen todos el mismo derecho de elevarse á la altura del arte, de la civilización, de los privilegiados.

Barcelona ha muerto asesinado. Los patronos p-ro no es cierto que sean los autores de

T. T. ha pedido probar esto.

E: que solamente somos los sindicatos los capaces de asesinar á esos patronos?

Serrano, uno de los últimos patronos asesinados, fué al sindicato a buscar sus trabajadores. No podíamos tener interés alguno contra quien nos favorecía.

Sabíamos cómo iba á resolver Triachet la huelga planteada, durante la cual fué asesinado?

En Barcelona hay un vicio enorme. Se juega en todas partes. En esos bajos fondos sociales es donde la Policía tiene que buscar á esos asesinos.

Habla después del asesinato de Sabater, el presidente de los obreros tintoreros.

Quién pagaba las 15 pesetas diarias que percibían los obreros de la banda de Bravo Portillo, y las 6.000 pesetas manejadas que se entregaban á éste? La clase patronal!

Notros firmamos que los sindicatos de Barcelona son ajenos á esos crímenes.

Hace un llamamiento á la clase media con objeto de que se une al proletariado para hacer la revolución social, y a continuación dice:

— Vosotros, los intelectuales, podéis hacer una labor formidable; pero no vengáis con eires de superioridad, porque os consideraremos tan odiosos como la Policía, la Guardia civil y el verdugo.

Dice que hay que salvar á España, y dice que él es ciudadano del mundo.

Excita con gran vehemencia á la revolución social.

Añade que él no crece en la virtud ni en la paciencia, que firma es la virtud de los años.

Termina diciendo:

— No creemos en la revolución desde arriba. Es preciso que se haga desde abajo. Hay que acabar con todos los Gobiernos para libertarse de la tiranía.

Subasta en Brozas

Se adm ten proposiciones hasta el día 12 de Octubre á las leñas que resulten de la limpia, poda y entresaco de pies en la dehesa "Fuente Madero", en casa de Vicente Navarre, donde pueden eximir el pliego de condiciones.

Desde entonces

Sometida á mis deseos por voluntad de tu amor. Los dos, á solas, de noche, y el campo sin un rumor, como si estuviera muerta la vastísima extensión.

Lejos, luces, muchas luces, y entre tinieblas los dos.

V junto al tuyo, enamorado, latía mi corazón.

Las estrellas de tus ojos, que son de fuego y de sol, dieron luces á mi alma y en mi alma amaneció.

— Me quieras?

— Más que á mi vida; eres mi única ilusión.

— Me querrás siempre?

— Siempre.

— Me lo juras?

— Por qué no?

si tú loquieres...

Callamos.

Besé tu frente, y murió

el tigre de la luxuria

que rugía en mi interior.

De aquella noche en recuerdo

guardo una sangrante flor,

un rojo clavel nacido

junto á ti, en el macetón

que tus lindas manos riegan

con exquisito primor

y gran cuidado. Marchitas

están sus hojas, mas yo,

ante el símbolo sangrante,

pienso, temblante de amor,

en que tu flor de inocencia

alma, no se marchitó...

Desde aquella santa noche

de mi regeneración,

más puramente te quiero

y estoy más cerca de Dios.

ENRIQUE MONTANCHEZ.

El Mundo Elegante,

Gran surtidor en Mercería, Bientería Paquetería, Quincalla, Guantes, Sombrillas, Abanicos, Bastones, Paraguas Bolos, Pieles, Maletas, Hules, Artículos de punto y fantasía.

Cristóbal Mandieta Canteras

EL ANARQUISMO

Aspira á ser partido y su doctrina Es el odio, la fiebre y el espanto; Pretende redimirnos, y entre tanto Lo puede realizar, nos asesina.

El rayo que su cólera fulmina Lleva al tranquilo hogar miseria y llanto Y de la augusta libertad el manto En sangre titile con traición dasilua.

Ante que verle profanado y roto Por turbas parlicidas y groseras Que navegan sin rumbo y sin piloto,

Antes ¡oh patria!, que á sus manos muera Yo, liberal como el primero, voto Contra la libertad de las panteras.

MANUEL DEL PALACIO.

Montalbán —

Gafé "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE

Plaza Mayor.—CÁCERES

Continúo rectificando

En el número recibido ayer (el del 2 de Octubre), continúa el "Diario de Cáceres", contestando á mi escrito publicado en EL BLOQUE último.

Decididamente, mi pobre e ilustre enemigo D. Santiago Gaspar es un atolondrado, y por lo tanto con manifiesta tendencia al desequilibrio nervioso. Vuelve á la palabra gruesa, á los chismes de vecindad y á enmascarar su claro talento con ropaje de pasión y despecho.

Seréness mi noble contradictor y medite antes de poner pluma en papel. Me dá mucha lástima contemplar á un sacerdote, mélico de almas y muy acostumbrado, á vivir la vida política de los pueblos, recoger lodo del arroyo, cuentos y mentiras y llevárselo todo á las columnas de un periódico como "Diario de Cáceres".

— Quién firma esa carta de Torrejoncillo? Esa carta, á la que se aludió en el Supremo y en el Parlamento, debe publicarse íntegra y con permiso y ratificación de los autores, para que los Tribunales puedan intervenir.

Además, quo sabe el Sr. Cura Párroco de San Mateo que su amigo y religionario, D. Honorio Valentín Gamazo informando en el Tribunal Supremo afirma bajo su palabra de honor que los gastos electorales del distrito de Coria de 1.º de Junio los habían sufragado los Ayuntamientos de Coria, Calzadilla y Torrejoncillo? Y no sabe el Sr. Gaspar que en el acto pedí autorización al Supremo, indispensable requisito para querellarme contra el calumniador, y el Supremo me lo negó!

Pero, además, quo sabe el Sr. Gaspar que el Ayuntamiento de Coria era maurista y los alcaldes de Torrejoncillo y Calzadilla estaban suspendidos y sustituidos por delegados del Gobernador?

Pues así es todo; bilis, despecho, pasión baja, odio y mentira.

Cafaverall: No tiene noticia el señor Cura párroco de San Mateo que ese Ayuntamiento no se constituye por el miedo, el pánico que todos tienen al problema social? ¿No sabe que la mayoría de los ingresos de ese Municipio, como el de Torrejoncillo y otros muchos, van á mitigar la honda crisis obrera? Pues si lo sabe, ¿por qué habla de ello de manera insidiosa y anticristiana?

No, Sr. Gaspar, no yo llamaré calumniador al que refiera hechos penables sin probarlos y sin citar nombres.

Siga mi consejo, no sea nervioso y tenga calma. A usted Sr. Cura párroco de San Mateo, á más de mucha tíbia, le hace falta unos ejercicios espirituales con cilicios y ayuno continuado.

Publica usted una carta sin firma y de referencia, hija del arroyo y fruto del despecho; aquél dirá usted si yo publicaría tres cartas que hablan de usted de mala manera y á las cuales ni las doy paso ni crédito!

Imítame mi pobre Sr. D. Santiago y sobre todo no olvide que es sacerdote y que la calumnia no es agravio á los ojos de Dios, ni la pasión, ni la bilis son los mejores consejeros. Y nada más.

La justicia social

— Cómo bajáis á estas profundidades infernales, compañeros míneros? ¿Qué hacéis este trabajo bestial, este trabajo de condenados?

— ¿Qué quiere usted? Cuando por la mañana me levanto, echo una ojeada á mi alrededor, miro á mi mujer, á mis hijos, miro á mi marido, y cierra los ojos, y me tiro en la galería ó en el pozo de la mina, por no tirarme de cabeza por el balcón.

— Las tinieblas de la mina le espanzan á usted?

— ¡Bil! Más á ciegas y más á oscuras estamos fuera que dentro. En la mina tenemos la lámpara. Pero en el exterior, ¿de qué luz disponemos para guiarnos? ¿Qué luz tenemos los trabajadores para andar por el mundo y por la vida?

— Yo pensaba que lo peor del mundo era ser campesino andaluz.

— Y ahora se han convenido de que infinitamente más desgraciados que los obreros del terruño, que los siervos de la gleba, somos los mineros asturianos.

— Sólo siendo ciego, como las mulas que tiran de los trenes de mineral, puede uno dedicarse á este trabajo de desesperación.

— Pero esas muchachas también trabajan?

— Ya ve usted. Llevan al hombro vigas más pesadas que ellas. Apenas tienen quince años, y ya ni son mujeres. Fuman como chimeneas; beben como gorgas; reniegan como carreteros. Y á lo mejor, salen de una galería empujando una vagóneta y llevando entre los pedruscos negros un chiquillo, negro también, que á veces arroja del vientre sobre los charcos fangosos de la mina.

— Los accionistas se escandalizan porque pedimos tres duros diarios de jornal y la jornada de seis horas como los mineros ingleses. Los señores accionistas, que, sin mover una paja del suelo, se están encontrando hace cuatro años, cada mañana con mil duros más en el bolsillo, debieran saber lo que es trabajar á seis mil metros de distancia de la luz del sol; debieran venir ellos aquí á arrancar la gallota con los dientes.

— Tu hijo será minero, como tú?

— Minero mi hijo? Primero le hundo el pie en los sesos.

ANGEL SAMBLANCAT.

Sama de Langreo (Asturias).

S. M. el obrero

Revela esta multiplicidad de actos, este vigor en la propaganda, esta arrogante afirmación de su fuerza, que el socialismo universal se considera vencedor en la prueba terrible á que ha estado sometido durante cinco años. La guerra ha venido á confirmar los puntos esenciales de la doctrina socialista; y á sus medios de acción han tenido que recurrir los más poderosos Estados para obtener la victoria y organizar la resistencia. Como dice el programa del socialismo galo, el reciente conflicto ha probado que una nación en peligro tiene que acudir, para salvarse, á los mismos principios de que el socialismo procede: utilización de cada ciudadano en el puesto de combate ó de trabajo más ventajoso para la colectividad; organización nacional de todas las industrias y de todos los elementos de producción. El colectivismo ha recibido de este modo una consagración notoria, y han sido los Gobiernos sus más eficaces agentes.

Esta es la realidad: el laborismo constituye la mayor fuerza del mundo moderno en lo económico y en lo político. Hasta ahora, sus conquistas fueron no más que concesiones del Poder arrancadas desde la oposición; dentro de poco, el social

-- ANUNCIOS RECOMENDADOS --

Valencia de Alcántara; D. Manuel Gómez, de Casillas de Coria; D. Mercedes Gutiérrez, de Coria; D. Máximo Acero y D. José Pizarro, de Mijasadas.

Para Salamanca, el maestro nacido D. Damián de Paz Muñoz.

Han regresado:
De Madrid D. Francisco Bazaga, habiendo quedado perfectamente de la operación de la vista que realizó el doctor Mansilla.

De San Sebastián, D. Santos Floriano y sus hijos.

De Talaván, D. Emilio del Barco.

Compra-Venta de fincas rústicas y urbanas, Madrid-Cáceres. Seriedad y reserva. Apartado Correos, 884, Madrid.

Bajo la dirección del reputado médico D. Miguel Jiménez Aguirre, ha comenzado a publicarse en Cáceres la revista profesional «Cínica Extremeña», en cuyo primer número aparece un trabajo sobre creación del Ministerio de Sanidad.

Según ha dicho el marqués de la Cordera, en Zafra, la demanda de la bajo y la breve grande, porque desmienten más trabas existentes para la Autonomía de Mancha, siendo casi seguro que también haya demanda de Italia y Polonia.

En Nuflo Moral falleció el 1 del corriente a los diez y nueve años de edad, D. Práxedes Panadero, hijo de nuestro particular amigo D. Francisco, a quien en unión de su esposa enviamos nuestro sentido pésame.

El teatro-cine de San Juan, está siendo la atracción del público. La notable cantante Juliette Terry, hará esa noche gala de su hermosa voz y su arrogante y bella figura.

Ha sido nombrado Comisario de primera clase del cuerpo de Vigilancia en la provincia de Madrid D. José Ramos Baza, sobrino de nuestro querido amigo D. Francisco Bazaga.

Con gran brillantez tuvo lugar laertura del Instituto, presidiendo el gobernador civil D. Fernando Muñoz. El director, D. Antonio Silva, ha realizado obras de importancia en las aulas, por lo que merece plácemes.

La Cooperativa de empleados civiles, sigue adelantando. Ya han tomado lo pronto comenzará a funcionar.

El viernes se condujo a la estación del Norte de Madrid para su traslación al panteón de familia en Llanatano (Alava), el cadáver de D. Antonio Vitorica Murga, padre del diputado a Cortes por este distrito D. Juan Vitorica, a quien con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame, deseándole resurrección cristiana para sobrellevar tan amarga pena.

Ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo don Antonio Floriano Cumbreño, por cuyo feliz acontecimiento le felicitamos cordialmente.

Para el joven oficial de Correos y particular amigo nuestro, D. Ramón Quiles, ha sido pedida en Trujillo la mano de la bella Sra. Soledad Blanque Leo. La boda tendrá lugar en breve.

También contraerá matrimonio en Mijasadas muy en breve, el conocido de aquél Ayuntamiento y querido amigo nuestro, D. Teodoro Cerrato.

La suscripción abierta para el homenaje a D. Rafael Durán, alcanzaba ayer la suma de 1.626 pesetas.

En la feria de Zafra, hubo menos concurrencia de ganado de cerda que otros años. Segun «Correo de la Mañana» sólo entraron en el rodeo 50.000 cabezas, cuando otros años van más de 100.000.

Se calculan en 40.000 las cabezas lanares; 1.500 cabrillas; ganado certero, 1.500 caballar, 750 mular, 1.000; asnal, 750, y 750 reses vacunas.

Han sido nombrados ayudantes interinos de este Instituto D. Antonio Mendoza, de Letras, y D. Tomás Martí Gil, de Ciencias.

Ha fallecido cristianamente en Cáceres, la virtuosa señora D. Vicenta Caldito, viuda de Iglesias, a los 76 años de edad. La mucha y merecida simpatía de que goza en Cáceres la familia Iglesias, ha hecho de que sea muy sentida esta desgracia, habiendo asistido a la misa y funerales enormes concurrencia.

Reciban sus hijos y nietos la expresión de mi sincero dolor.

Madrid salió el vicepresidente comisión provincial D. Vicente

Vicario, esposo del coronel de la Zma D. Nicolás Rodríguez-Aries.

El B.O. publica una circular recordando a los alcaldes la obligación que tienen de enviar antes del día 12 a la Secretaría de Subsistencias los reámenes de trigo y demás cereales, advirtiéndoles se les impondrán multas de 100 pesetas y no de 50 como el pasado.

La Compañía de Madrid & Cáceres y Portugal participa que a consecuencia del establecimiento de la hora legal, y con objeto de asegurar el enlace del correo núm. 2 con Portugal, se ha visto obligada a variar su marcha, y saldrá de Madrid, a partir del día 7, a las seis cuarenta y siete de la tarde en vez de las siete cuarenta y dos a media noche haciéndolo.

Por 2.500 pesetas: una faja de 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan.

PARA IMPRESOS

Sellos caucho y metal

Manuel López Ortega

(HIJOS)

ENCOMIENDA 20, DUP. APARTADO 171

MADRID

de la Peñíscola precios.

Se admiten Corresponsales.

Libros y publicaciones

De la interesante y popular obra «EL ISO-DÍAS DE LA GUERRA EUROPEA», que con 1.100 ilustraciones publicó la casa editorial Alberto Martín, de Zaragoza, hemos recibido los ejemplares 1, 2 y 3, que son, como todos o., hasta hoy publicados, de Interés, a menudo verídica lectura, con documentos históricos que hacen imprescindible su adquisición.

En el ejemplar 1.8 se compone de 14 páginas y seis páginas de texto profusamente ilustrado y una preciosa lámina, y el resto de viñetas y otras páginas. Descripción en el sencillo de los movimientos de los ejércitos italiana en territorio austriaco y se explica el desarrollo del bloque de Inglaterra, campañas de otros países y las causas de fondo, y acabo de los sumergibles germánicos.

A nuestros lectores recomendamos a quienes quieran dicha publicación, tanto por el méjico de su precio (15 céntimos cuaderno) como por ser una de las obras más excelentes, si bien es imparcial que se publican respecto a la lucha entre las partes.

Se vende en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor d. Alfonso Martínez, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

que publica la Facultad de Filosofía y Letras

y Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza.

YANARIO es revista mensual

de ciencias y artes y literatura

de la Universidad de Zaragoza

</div